



# 一个村都不落下,背着药箱“虽远必至” 两周时间,他为山村老人免费送去退烧药1万多片 “亏本不要紧,人最重要”

本报记者 黄莺

“等一下,我马上把药给你送到家来。”

“买不到药?不要紧,我有退烧药给你,饭后吃,最多吃三天,三天后还是不能退烧,再给我打电话,我送你去医院……”

12月28日,从早上6点起,台州三门县珠岙镇锦康药店的老板郑志会就没有闲过。他检查了一下药品,就背起小药箱,伴着晨曦踏上了行程。算了算,这一天大概要跑五个村。

江家村、江后村、下理王村、石马村、王石村……有些村里只剩下几个甚至一个老人,但他一个村都不会落下,背着药箱“虽远必至”。

快两周时间,他跑遍了所在镇附近所有的高山村,为村里缺药的老人送去了以布洛芬为主的退烧药1万多片。

到底跑了多少个村、走了多少路,他数不清了,只记得这两周大概给车加了十多次油,每次两百元。

谢谢这位一直把山区老人放在心上的药剂师,阿里公益天天正能量联合钱江晚报、三门县传媒中心为郑志会颁出“天天正能量特别奖”,并且送上一万元奖金,表彰他用小药箱在特殊时期呵护这个最脆弱的群体。

## 上周最忙时 烧到38.5℃也没敢休息

1972年出生的郑志会,今年正好50周岁,头发有点白,眼镜常从鼻梁上滑下来,挂在鼻尖。他很瘦,走路很快,但走几步就喘得厉害。右肩膀要高一些,这是常年背着药箱奔波的缘故。嗓门很大,声音有点哑,“在山里走,好多时候要吼,嗓门就越来越大了。”

我们联系到他的时候,他正好在王石村给61岁的郑阿姨送药,交代了服用方法,还顺便帮她量了血压。“真是好人呀!”郑阿姨反复念叨着这句话,郑志会走出好远,郑阿姨还一直站在房门口目送。

“感觉本周需要药的人少了点,这两天已经没那么忙了。”郑志会说,上周是最忙的时候,早上5点多起来,把药包好,规划一下当天的行程,就开始到处送药了。经常一日三餐变成了两餐,车上备的干粮吃完了,只能饿着肚子送药。

家里,老婆、老妈、4岁的小女儿都发烧了,他完全没法照顾,就连自己烧到了38.5℃,也只是吃了点退烧药,在药店里靠了靠,就继续出门送药了。

## 庆幸手头还有药可送 在朋友圈安慰老人“别怕”

虽然忙成这样,他依然是庆幸的,至少手头还有药。山里的老人打电话求助时,他还可以想办法。“药店里原本陆陆续续攒了些退烧药,这次还抢到了50瓶布洛芬,拆拆开,还是能应个急的。”

他会安慰朋友圈里的老人们:“疫情不要怕,要安静别乱服药。”也会给老人们在外的儿女吃定心丸:“移动药箱送入大山已有4000多单,目前电话回访状况都良好,请放心。”

郑志会从小家里的条件不好,老家是三门县亭旁镇郑家村,父亲残疾,家里全靠母亲操持。初中毕业后,郑志会就跟着大哥出门谋生,做过木工,卖过草药。生活刚有些起色,他却因重病切除了脾脏。幸好,之后他考出药剂师资格证,在珠岙镇租了一个小店面,开了一个小药房。一转眼,小药房也开了十多年。

也许是自身坎坷的经历,使他特别能共情那些家住山村、医药不便的老人们。他坚持贴钱贴时间为老人们送药,算起来有4年了。

## 为山村老人送药四年 去最远的村开了80公里

“一开始我也是坐在店里等生意上门,为老人们送药是从4年前一个电话开始的。”郑志会说。

2018年夏天,一个老爷爷给他打电话,说是突然肚子疼,家里没有人可以送他去医院。郑志会二话没说就开上了自己的小面包车,赶往老人所在的村子。“那个村我从没去过,当时还没有通柏油路,都是很颠的土路,我一路‘咣当咣当’颠过去的,还问了好几次路,才找到了这个老人家。”

那次经历,让郑志会体会到了山村独居老人吃药看病有多难。他自费做了100张宣传页,在珠岙镇、亭旁镇张贴,还印了一大摞名片,有人买药就送,连带一句郑重承诺:“24小时送药上门,不收配送费。”

2019年,浙江开展“送药上山进岛”民生实事工程。三门设立了7处便民服务点,郑志会的锦康药店就负责为姜家山村、里桃村等27个高山自然村村民送药。但是,这些年他实际服务的村庄早不止这些。“记得最远的一个村都快到宁波了,开车开了80公里。”

因为用得太多,他的破面包车很快就报废了,换了一辆手动挡的代步车,三年又开了5万多公里,几乎都是给老人们送药的里程。

很多老人也许想不起打120,但都记得他的手机号,不舒服了就找小郑。“今年我接了个老客的电话,真是危险,到他家时,他人晕了,口吐白沫,我赶紧把他送医院,再给他孩子打电话。”

这些老人,也会用自己的方式感谢他。“有时候下山,车里都是塞满的,全是老人家送的菜,不要就跟你急。”

和这四年里无数次送药之行一样,这个冬天的疫情里,他也没算过自己又贴了多少油费和药费。他说:“亏本不要紧,人最重要。只要人在,钱还能赚。”

## 嵊州强化数字赋能 推进医保行业自律

本报讯“行业自律数智平台的提醒非常好,不仅患者满意,我们医生也很满意。”说起最近办公系统内新增的触发规则提醒,绍兴嵊州市中医院门诊办主任王建业赞不绝口。

今年58岁的王建业也是该院肿瘤门诊的坐诊医生,他的病人中,有很多是恶性肿瘤患者。众所周知,肿瘤标志物是肿瘤初步筛查和复查中经常用到的一项化验检查,王主任在工作中也经常开具这项检查。由于男性和女性的各类癌症发病率是不一样的,所以这项检查要填写男女。

王主任坦言,太忙的时候也会发生男女选错的情况。“错了就要退费,一来一去我们自己麻烦不说,也给病人添堵。现在有了这个触发规则提醒,就相当于给我们每个医生配了一名阅卷老师,能避免类似的低级错误。”王主任也表示,一些药物违规、超量等触发规则提醒,不仅大大方便了医生,还可以更好杜绝“人情处方”和大处方的发生。

近年来,嵊州市以医共体医保行业自律建设工作为重点,强化数字赋能,搭建市域范围医共体医保行业自律数智平台,积极探索推进“互联网+医保”工作。11月初,全市2家医共体总院、15家分院,2家市属公立医院,共19家公立医院实现行业自律数智平台全覆盖,实现医保数据一网通。截至11月试运行数据,已累计触发规则提醒2.52万次,涉及项目420个,对应费用79.23万元。

本报记者 周夏林 通讯员 求明霞

## 方言版“大喇叭”进村 传递消防安全“最强音”

“各位村民大家好,消防安全讲几条,天气干燥,防火要防牢……”由黄坛镇王挺镇长录制的“方言版农村防火消防安全宣传广播”音频在村里循环播放,响彻在村里的角角落落。

特殊时期,宁海县消防救援大队充分利用乡村“大喇叭”这一宣传渠道,积极开展音频消防知识宣传,进一步提高农村居民消防安全意识,强化自防自救能力。

广播内容从农村火灾事故的实际原因出发,围绕消防安全教育、“三清三查三关”、秸秆焚烧、规范用电等方面进行细致讲说,并呼吁广大村民朋友关注消防安全、珍爱生命,掀起了乡村学习消防安全知识的热潮,使消防安全知识内化于心,外化于行。乡村“大喇叭”这一“接地气”的宣传形式有着覆盖广、频率高、效果强的优势,使消防宣传真正“进村入户”,扩大了消防宣传范围,提高了村民消防安全意识。

通讯员 杜保福 郑凯